Резолюция 
II Всероссийского съезда врачей-профпатологов

3-5 октября 2006 г., г. Ростов-на-Дону

II Всероссийский съезд врачей-профпатологов прошел    с 3 по 5 октября 2006 г. в г. Ростов на Дону.  

В работе съезда  участвовали 432 представителя  из 51 субъекта Российской Федерации, а также  представители Всемирной организации здравоохранения, Международной организации труда,  Министерства здравоохранения и социального  развития РФ, Министерства здравоохранения Ростовской области,  Российской академии медицинских наук, Всемирного банка развития, представители Администрации Ростовской области, духовенства, делегаты из Украины, директора профильных научно-исследовательских учреждений, ректоры медицинских ВУЗов, заведующие кафедрами профпатологии, представители Роспотребнадзора, врачи-профпатологи,  работники практического здравоохранения.

Делегаты съезда отметили четкую организацию работы, проведенной Администрацией, Министерством здравоохранения и Областным центром профессиональной патологии Ростовской области по подготовке и проведению II Всероссийского съезда врачей-профпатологов. 

 В ходе работы съезда были всесторонне обсуждены первостепенные и жизненно важные вопросы профпатологии: нормативно-правовые, организационные, методические, кадровые, образовательные. Особое внимание было уделено ключевым проблемам оптимизации проведения предварительных и периодических медицинских осмотров, экспертизы связи заболевания с профессией, вопросам сближения нормативно-правовой базы Российской Федерации по охране здоровья работников с требованиями директив Европейского Союза, концепции развития национальной службы медицины труда. 
В рамках съезда проведены симпозиумы по профессиональным заболеваниям органов дыхания; нервной системы и стрессу; профессиональной патологии различных органов и систем;  новым методам диагностики и нанотехнологиям в медицине труда; проблемам медико-социальной экспертизы и реабилитации профессиональных заболеваний; актуальным вопросам профилактики профессионально обусловленных и общих заболеваний, в том числе репродуктивной системы; правовым и этическим вопросам в профпатологии и медицине труда; современным аспектам лечебно-профилактического питания работающих.  
Съезд отмечает высокий уровень выступлений, затрагивающих практические, методические и нормативно-правовые аспекты по основным направлениям профпатологии, активное обсуждение и оживленные дискуссии по наиболее острым направлениям профпатологии.

За период после 1 съезда врачей-профпатологов (2000 г.) в стране были предприняты определенные усилия по улучшению медицинского обеспечения работников, занятых во вредных и неблагоприятных условиях труда. В ряде субъектов Российской Федерации, ранее не имевших профпатологическую службу, организованы и действуют территориальные центры профессиональной патологии. Постепенно растет охват периодическими медицинскими осмотрами работников ведущих отраслей экономики, внедряются новые методики исследования, разработано и внедрено в практику более 50 нормативных и методических документов по  новым методам профилактики, диагностики профессиональных заболеваний, лечения и реабилитации профессиональных больных. 
 Отмечена позитивная роль создания Координационного центра профпатологии Минздравсоцразвития России на базе ГУ НИИ медицины труда РАМН, которым провдится определенная  работа по разработке и совершенствованию имеющейся нормативно-правовой базы,    и Координационного Совета при Минздравсоцразвития России  по вопросам охраны здоровья работающего населения в  улучшении взаимодействия  всех  заинтересованных сторон с учетом современных социально-экономических взаимоотношений в государстве.
Съезд отмечает положительные результаты работы  территориальных центров профпатологии в деле организации медицинского обслуживания работающего населения в Ростовской, Новосибирской, Кемеровской областях и Красноярском крае.  
Наряду с этим участники съезда обеспокоены сложившейся к настоящему времени в России неблагополучной медико-демографической ситуацией, что в достаточно короткий срок может привести к реальному дефициту трудовых ресурсов, здоровье которых во многом зависит от факторов производственной среды и трудового процесса.  Приостановление действия приказа № 130 от 26.06.94 г и отмена приказа № 405 от 28.12.96 г. при отсутствии введения в действие заменяющих их законодательных актов, привела к разрушению целостности системы по управлению здоровьем на рабочем месте и утере ею легитимности. Отсутствие вертикали взаимодействия и преемственности различных структур по медицинскому обеспечению работающих на различных этапах, начиная c медицинских учреждений различных форм собственности  до центров профпатологии,  что способствовало за последние 5 лет  устойчивой тенденции  снижения числа вновь выявленных профессиональных заболеваний без существенных изменений в условиях труда работников.
  Отмечаемое низкое качество проведения периодических медицинских осмотров обусловлено недостаточной оснащенностью диагностическим оборудованием медицинских учреждений, проводящих периодические медицинские осмотры, несовершенством системы лицензирования на медицинские услуги, отсутствием специальной подготовки медицинских кадров по профпатологии. 
Участники съезда обращают внимание Министерства здравоохранения и социального развития РФ на острую потребность в создании нормативно-правовой базы по оказанию профпатологической медицинской помощи работающему населению. Отсутствие нормативных документов, регулирующих деятельность по оказанию профпатологической помощи, сдерживает ее развитие и негативно влияет на медицинское обеспечение работающего населения.

Съезд выражает глубокую озабоченность  ухудшением состояния здоровья работающего населения и недостаточной эффективностью системы оказания профпатологической медицинской помощи в Российской Федерации и постановляет:

1. Обратиться в Правительство Российской Федерации с просьбой:

-  утвердить разработанную программу «Здоровье работающего населения России до 2015 года» как самостоятельное направление в рамках национального проекта «Здоровье»;
 - внести  изменения в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний» от 24.07.98 г. № 125-ФЗ о признании всех случаев профессиональных заболеваний страховыми для обеспечения социальных гарантий больных с профессиональными заболеваниями.
 2. Просить Министерство здравоохранения и социального развития РФ в максимально короткий срок утвердить нормативно-правовые и методические документы, регламентирующие организационно-правовой статус и структуру профпатологической службы, для чего:
- упорядочить взаимодействие организаций, обеспечивающих профпатологическую медицинскую помощь в Российской Федерации, в части вертикального подчинения Центров профпатологии с целью повышения эффективности деятельности системы медицинского обеспечения работающих;
- пересмотреть нормативно-правовую базу, определяющую медицинские регламенты и порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров, экспертизу профпригодности работающих во вредных и/или опасных условиях труда, экспертизу связи заболевания с профессией.

 - утвердить положение об организациях, оказывающих первичную, специализированную и высокотехнологичную (дорогостоящую) профпатологическую медицинскую помощь в целях реализации приказа Минздравсоцразвития РФ от 13.10.2005 г. № 633 «Об организации медицинской помощи»;
- утвердить стандарты лицензирования учреждений, оказывающих профпатологическую медицинскую помощь в зависимости от вида оказываемых медицинских услуг.
- создать экспертные комиссии для рассмотрения сложных и конфликтных случаев решения вопросов экспертизы связи заболевания с профессией и профпригодности в органах управления здравоохранения субъектов Российской Федерации. Решение в особо сложных и конфликтных случаях установления профессиональных заболеваний возложить на экспертную комиссию при Координационном Совете Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по вопросам охраны здоровья трудоспособного населения.

-  обеспечить финансирование работ по внедрению единой автоматизированной системы информационного обеспечения деятельности учреждений, оказывающих профпатологическую медицинскую помощь, и национального регистра профессиональных заболеваний в Российской Федерации.

3. Координационному центру профпатологии Минздравсоцразвития России с привлечением ведущих специалистов страны в течение 2-х лет::

-   пересмотреть «Список профессиональных заболеваний»;  
-  разработать  и подготовить нормы трудовой нагрузки (амбулаторный прием, работа в стационаре) врача-профпатолога различного уровня деятельности (с целью последующего законодательного закрепления);

- разработать и подготовить «Перечень медицинских учреждений в Российской Федерации, имеющих право на проведение экспертизы связи заболевания с профессией и экспертизу профпригодности»;
 - разработать глоссарий по профпатологии для совершенствования медицинского обеспечения работающих и гармонизации с позициями ВОЗ и МОТ.
 4. Съезд считает целесообразным рекомендовать Минздравсоцразвития России:

-  одновременное проведение периодических и дополнительных медицинских осмотров работников, занятых во вредных и (или) опасных условиях труда;
- включение в систему профилактических мероприятий, реализуемых Фондом социального страхования и ФОМС, проведение предварительных и периодических медицинских осмотров работников, занятых во вредных и/или опасных условиях труда.

- оптимизировать систему послевузовской подготовки специалистов с высшим медицинским образованием по профпатологии с целью приведения в соответствие с действующей нормативно-правовой базой, с утверждением единого образовательного стандарта по специальности «профпатология» для врачей разного уровня подготовки и участия в медицинском обслуживании работающего населения;
 - создать постоянно действующую рабочую группу в рамках Координационного Совета Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по вопросам охраны здоровья трудоспособного населения для решения организационных и методических вопросов в период между съездами врачей-профпатологов.
5. Съезд просит Ассоциацию врачей и специалистов по медицине труда организовать секцию врачей-профпатологов.   

6. Съезд поддержал инициативу создания общероссийской общественной организации «Здоровье работающего населения России» с целью повышения общественно-политической и гражданской значимости вопросов, связанных с укреплением и сохранением здоровья работающих, с обсуждением этих вопросов на V-ом конгрессе «Профессия и здоровье».
7. Съезд решил провести 3-й Всероссийский съезд врачей-профпатологов в 2008 г. в г. Новосибирске.

Принято единогласно 03.10.2006 г.
Председатель организационного комитета

съезда
Заместитель министра здравоохранения

и социального развития Российской

Федерации








Р.А. Хальфин
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